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Patriotismul lor şi 
patriotismul nostru.

(v. mol.) In timpul din urmă 
s’au făcut în parlamentul de pe ma
lul Dunării o mulţime de enunciaţii 
privitoare la noi Românii.

Intr’un articol din săptămânile 
trecute am subliniat una din cele 
multe, pentru că mi-s’a părut nu nu
mai rară şi neobicinuită, dar în con
secvenţele ei direct incommensura- 
bilă.

E vorba de declaraţia primmi- 
nistrului prin care recunoaşte prio
ritatea sentimentului de rassă, 
faţă de cel al patriotismului.

Iutr’un stat naţional cum e 
Franţa sau România o discuţie pe 
tema aceasta ar fi direct de prisos, 
din simplul motiv, că în mentalita
tea acestor naţiuni cele două senti» 
mente se acoper cu desăvârşire.

Numai în state poliglote poate 
fi vorbă de-o diferenţiare şi prin ur
mare şi de un conflict dintre ele.

Baza noastră atât în teorie cât 
şi în practica vieţii e clară:

Sentimentul de rassă, iubirea 
de neam cu toate consecvenţele ei 
a avut la noi Românii o nediscu
tată întâietate.

Ar fi nu numai un act de ne- 
sinceritate ci şi de laşitate dacă nu 
am mărturisi-o pe faţă

Faptul acesta însă nu implică 
escluderea celuilalt sentiment al iu- 
birei de patrie.

Politicianii şi publiciştii direc
ţiei şoviniste maghiare, în nisuinţa 
lor de-a dovedi lipsa noastră de pa 
triotism pornesc din premisa falşă 
că întâietatea iubirei de neam a Ro
mânilor, îndărătnicia cu care res
pingem toate atacurile îndreptate în 
potriva fiinţei noastre etnice, este 
în  sine cea m ai clasică dovadă 
a lipsei noastre de patriotism.

Să cercetăm mai deaproape a- 
cuza aceasta:

Să începem cu patriotismul 
mult lăudat al Maghiarilor.

Cunoaştem teoria lor predilectă 
potrivit căreia, statul sau naţiunea 
politică ungară e identică cu naţiu
nea genetică maghiară şi că prin 
urmare ideia „patriotismului“ şi a 
„naţionalismului“ la Maghiari se 
acopere cu desăvârşire.

Fără de-a întră în discuţie a- 
supra acestei teorii acceptăm ca un

ce positiv faptul că în mentalitatea 
Maghiarilor ideea „naţionalităţii« şi 
a „patriotismului" e una şi aceeaşi 
noţiune.

Ba mai adăugăm, că în urma 
supremaţiei am putea zice a mono
polului politic pe care îl esercitează 
ei dela 1867 încoace, e neverosi
milă o situaţie în care sentimentul 
de rassă al Maghiarului ar putea 
să vie în conflict cu sentimentul lui 
de patriotism.

Din aceasta tesă fundamentală 
însă urmează cu necesitate două 
constatări :

1. că nu suntem în stare a 
măsura cantitatea patriotismului ma
ghiar, ne având mijloacele de-a sta- 
tori că din sentimentul complex aşa 
cum se prezintă el în sufletul Ma 
ghiarilor câte % revin iubirei de 
neam şi câte iubirei de patrie.

2. nu putem hotărî nici barem 
aproximativ calitatea ^patriotismului 
lor din simplul motiv că nu avem 
nici o pildă nici-o probă când acest 
patriotism s ar fi vaJiditat şi mani
festat, atunci când a fost în con
flict cu sentimentul de rassă. Abia 
ici colo dăm de câte un fapt con
cludent din care cetitorul inteligent 
îşi poate trage unele urmări preţi
oase.

Aşa spre pildă un riporter al 
unei gazete maghiare colaborând 
prin America se plângea mai când 
amar de slăbirea până la indi
ferenţă a iubirei de patrie ce-a ob
servat-o la emigranţii neaoşi ma
ghiari.

Se plângea, că Maghiarul după 
câţiva ani petrecuţi în America de
vine indiferent faţă de patria sa, iar 
copii lui învaţă perfect englezeşte 
şi în curând uită cu totul limba ma
ghiară.

E fapt constatat rrai departe că 
tocmai emigranţii maghiari dau pro
centul cel mai mare al celor cari se 
stabilesc peniru totdeauna fie în Sta
tele Unite, fie în Canada iar în ur
ma acesteia e pierdut nu numai pentru 
ţaiă ci şi pentru neam.

Toate aceste nu sunt de na
tură să ne convingă despre vânjoşia 
patriotismului Maghiar nici despre 
vitalitatea de rassă a lui.

Cu toate aceste judecând după 
firea lucrului şi ţinând seamă şi de 
caracterul etnic impulsiv ai Maghia
rilor putem conchide, că într’un caz 
când ar trebui să aleagă şi ei între

sentimentul de rassă şi cel al patri
otismului, sentimentul iubirei de 
neam ar eşi biruitor şi Ja ei ca la 
ori ce alt popor. Căci aceasta e un 
sentiment cu mult mai puternic mai 
primordial decât cel al iuBirii de pa
trie.

Din toate aceste e clar, că 
proba adevărului iubirii de patrie 
nu se poate face decât la un popor 
la care aceste două sentimente poate 
fără voia lui sunt într’un conflict 
vecinie. La un popor care a avut de 
suferit mult pe urma iubirei sale de 
neam tocmai pentrucă sau aflat băr
baţi de stat cari în loc să cerce o 
armonizare a acestor două senti
mente prin liniştirea şi satisfacerea 
sentimentului de rassă, au vrut să-l 
desrâdăcineze din sufletul poporului, 
ca în locul lui să străbată esclusiv 
sentimentul patriotismului.

Şi dacă un astfel de popor 
chinuit şi bruscat în cele mai sfinte 
ale lui, în sentimentul iubirii de neam* 
totuşi a ştiut să păstreze în sufletul 
lui un loc şi pentru iubirea de patrie, 
în numele căruia a fost şi este bru
talizat — a susţinut cu glorie 
proba de foc a adevăratului pa
triotism .

Un astfel de popor e şi poporul 
român.

Mânaţi de sărăcie, brutalizaţi de 
jandarmi, şi batjocoriţi la tot pasul 
de neşte slujbaşi streini de limba 
lor, Românii au luat nu odată to
iagul pribegiei ca. sil şi jneerce _ no
rocul în ţâri streine.

Dar spre cinstea acestor ţărani 
fie zis, după un an doi sau mai 
mulţi de muncă grea, aproape toţi 
se întorc la vetrele lor, deşi bine ştiu că 
acasă în patria lor nu se vor bucura 
nici pe departe de libertatea naţio
nală şi cetăţenească de care au avut 
parte şi în statele unite ale Ame- 
ricei?

Dar chiar cu privire la cei râ
maşi acasă, întreb mai este un al 
doilea popor, care să-şi împlinească, 
fără a murmura, toate datorin- 
ţele faţă de stat, deşi o întreagă haită^de 
patrioţi de bâlciu îi pun aproape zilnic 
la grea probă răbdarea şi se nisuesc 
a-1 pune în faţa conflictului tragic 
de a alege numai unul din cele două 
sentimente, în loc de-a cerca să le 
împace, prin o înţeleaptă recunoaş
tere şi îndestulire a iubirei de neam.

Aceasta e singura cale, pe care 
urmându-o dacă nu generaţia de azi

a maghiarilor, barem cea de mâne 
va da o dovadă despre un patrio
tism mai nobil şi mai adânc decum 
înzădar îl căutăm la apostolii miopi 
ai şovinismului intolerant şi al im
perialiştii ului chimeric.

P a c t u l  în  c a m e r ă .  Abia s’a 
term inat discuţia în camera magna
ţilor, asupra chestiuni rom. şi azi se 
începe o nouă desbatere asupra el t» 
camera deputaţilor. Este la ordinea 
silei răspunsul lui Tiaza ce l-a dat Sn 
cameră asupra tratativelor cu Iio- 
mâr ii. Discuţii va ţinea poate câteva 
şedinţe, căci afară de deputaţi* noştri, 
vor vorbi şi câţiva deputaţi opozi
ţionali.

In vederea acestei desbateri, dl 
Dr. Mihalţ după cum anunţă ziarele 
din Rpesta, a convocat pe erl, Dumi
necă la o consfătuire pe deputaţii na
ţionalişti. S’au îm părţit rolurile în 
luptă. Dl. Dr. Mlhali va vorbi tn ge
neral asupra mersului tratativelor, sco
ţând la iveală motivele eşuării pac
tului. Ceialalţi deputaţi se vor ocupa 
cu detaiurlie pactului. Vor aprecia : 
V. Darnicul, chestia bisericească, Dr. S t 
C, Pop chestia Hajdudorog. Dr. Ah. 
Vaida va vorbi despre stările econo
mice si culturale şi Dr. Şerban despre 
scoale, îşi vor ridica cuvântul şi Slo
vacii, iar deputaţii opoziţionali vor 
îndrepta din nou ataouri contra noas
tră  şi contra Iui Tisza. i vom auzi 
sbietând, că (a explozia din Dobriţin 
sun t părtaşi şi Românii şi vor răsuna 
acuze contra iul Tisza, că a tra ta t cu 
astfel de oameni răsvrătitori. Şi altele 
de felul acesta, la cari va răspunde 
Tisza şi poate şi alţi deputaţi vu^er- 
namentali.

Desbaterea promite a fl Intere
santă.

A le g e r e a  d e  d e p u t a t  a l
L u g o ju lu i a fost fixată pe ziua de 
9 Martie n. cu ♦oale că membrul co
mitetului central ai comitatului Caraş- 
Severin d l Dr V. Braols^e a cerut să 
se Axeze un termin mai îndepărtat, 
fiind prea scurt timpul pentru pregă
tirile luptei electorale. Prezident ai 
actului de alegere a fost numit prim- 
notarul comitatului Dr Talajdl. Vota
rea se va face la trei comisii. La 
prima va vota oraşul Lugoj, iar co
munele rurale se împart la celelalte 
două comisii. Mâne, Marţi, se în tru 
neşte la Lugoj conferenţa membrilor 
partidului naţional român, pentru a

lua dispoziţiile necesare în vederea 
acestei alegeri.

Din camera magnaţilor.
-— Două proiecte. — Atacul opozi
ţiei. — Circumscripţiile şi Românii.
— 50 de circumscripţii române. —

Sâmbătă s’au rezolvit în camera 
magnaţilor două proiecte importante. 
S?a votat proiectul leg J de presă şi 
proiectul pentru împărţirea circumscrip
ţiilor electorale. Dar în cursul desba- 
terii s’au petrecut scene zgomotoase. 
Opoziţia a atacat vehement pe Tisza 
şi guvernul. In deosebi baronul Pronay 
şi contele Hadik au criticat proiectul 
de presă, făcând diferite reproşuri gu
vernului. Au răspuns Tisza şi minis
tru l Balogh. Acesta din urmă a ţinu t 
o vorbire lungă, în care a apărat pro
iectul, care în cele din urmă a fost 
acceptat.

*
A urm at la ordiaea zilei proiectul 

de îm părţire ai circumscripţiilor elec
torale' Aici s’a făcut vorba şi de noi, 
în iegătară cu chestiunea supremaţiei 
maghiare. Au vorbit şi acum Prdoay 
şi Hadik, şi le-a răspuns ministrul de 
interne Sándor Iános.

Bär. Prdnay critică proiectul, tu 
deosebi dispoziţiile, prin cari se sub- 
trage din sfera de drept a judeţelor 
îm părţirea specială a circumscripţiilor. 
Se încearcă a dovedi, că proiectul e fa
vorabil ţinuturilor cu maiorităţi nema
ghiare.

Contele Hadik regretă, că guver
nul ţine in t  .ină datele împărţirii de- 
taiate a circumscripţiilor. După datele, 
ee-i stau la dispoziţie, afli că conform 
proiectului vor fl 237 de cercuri m a
ghiare faţă de 210 i emaghiare. Dar 
dacă socotim şi 30 de cercuri socialiste, 
dispare maloritatea maghiară. Dară ţi- 
tn m la ideia de s ta t naţional, atunci 
sa nu facem stat de naţionalităţi — 
zice Hadik. Sä se creieze administraţie 
bună, politică economică bună, dar fără 
tratative cu comitetul.

El vede, că partidul muncii pac- 
tează cu agitatorii. Aminteşte discur
sul de odinioară ai iui Polit din ca
meră, in care acesta a vorbit de un 
stat naiionalist. Tisza Kálmán a sfătuit 
atunci pa Polit să nu vorbească şi în 
afară de cameră astfel de lucruri, căci 
poporul maghiar are încă atâta forţă 
ca sä zdrobească pe duşmani. Aşa a- 
titudine să ia şi fiul lui Tiszti.

Sven Hédin.

î m p ă r ă ţ i i  d ia  m y îe e .
Lucrul cel dintâi, care-1 Învaţă un 

băiat de şcoală chinez, este, că cerul 
e rotund, şi că pământul este în patru 
colţuri, că China zace în mijlocul pă
mântului, şi că de aceea se chiamă 
»împărăţia din mijloc«.*) Toate celelalte 
ţări zac împrejurul Chinei şi sunt va- 
zalele ei.

împăratul e numit »Fiul Cerului« 
şi Întruneşte în mâna sa cea mai înaltă 
putere preoţească şi lumească. Când îşi 
începe domnia, dă timpului său de 
domnie un nume anumit, care este, pe 
urmă, numele său propriu. Pe urmaş 
şi-l alege Insuş dintre fii săi. Dacă-i 
f&ră copii, îşi alege de urmaş pe unul 
dintre neamurile cele mai de aproape, 
il adoptează apoi, ca el mai târziu să 
aducă jertfele cuvenite spiritului său 
şi spiritelor străbunilor săi. Simbolul 
Casei împărăteşti este îmbrăcămintea 
galbenă şi băl aurul cu cinci degete, 
împăratul stă ca Cerul de pământ peste 
popor, şi muritorii, cărora iise îngădue 
să vorbească cu el, se pot număra 
foarte u şo r; li s’a îngăduit, dar îm
păratul n’a avut să le spună nimic.
r- '"r‘.....

*) Astăzi u t*  Republică.

Marele Khang-hi (1662—1721) avea însă 
la curtea sa mai mulţi jezuiţi cari, la 
porunca lui, compuseră o hartă esce* 
lentă a împărăţiei din mijloc.

China este împărăţia cea mal ve
che, cea mai împoporată ş) cea mai 
neschimbăcioasă de pe pământ, Pe când 
erau In floare Ninive şi Babiionul, îna
inte cu 2700 ani, China avea deja o 
civilizaţie înaltă, care a şi dăinuit tn 
curs de patrumii de ani. Din Ninive şi 
Babilon sunt numai ruine astăzi. China 
insă de loc nu este obosită de vieaţă. 
Azia apuseană este asemenea unui 
câmp mare de morminte, cu nenumă
rate  pietrii de mormânt din vremi dis
părute. Migraţiuni de popoară, cari 
nimiceau totul, au trecut peste e l e ; 
rasse şi împărăţii s au bătut şi s-au 
succedat aici unele pe altele. China însă 
prin situaţia de sine stătătoare a ţârii 
şi prin greaţa poporului de a veni în 
atingere cu străinii, a rămas, ceea ce 
a fost şi mai nainte şi adorarea cu 
care se Închină la cele moştenite şi la 
memoria străbunilor, contribue ca ge
neraţiile nouă să fie asemenea celor pre
mergătoare.

In timp de douăzecişidouă veacuri, 
cari premerg în istoria ^Chinei înainte 
de Christos, au domnit acolo după o- 
laltă, trei generaţii de împăraţi. Două 
veacuri şi jum ătate înainte de era 
noastră, un împărat puternic şi prevă
zător a ridicat zidul cel mare, cel mai

puternic lucru de arhitectură săvârşit 
vre-odată de mâni omeneşti. Lung de 
2450 kilometri, înalt de 16 metri şi ia 
bază de 8 metri, iar deasupra numai de 
5 metri de gros. In depărtări a n u 
mite sunt pe el turnuri, ici colo sunt 
porţi. Este clădii din petri, ţi-gle şi alt 
material. Cu deosebire tn partea din 
spre vest a imperiului zidul este astăzi, 
în parte foarte stricat, ba in unele lo
curi sunt numai grămezi de ruine. Da 
altcum însă mai există şi astăzi, şi 
eu am mers distanţe mari de-aiungul 
lui şi-am trecut mai de multe ori prin 
porţile lui frumoase.

Şi pentru ce s’a zidit oare, acest 
zid uriaş? Chinezii sunt un popor paş 
nic. Ei s’au îngrădit cu zid, ca să fie 
lăsaţi în pace şi să fle cruţaţi de toţi, 
cari se îmbulzesc nechemaţi în ţara 
lor. Şi cele 1553 de oraşe din China 
sunt înconjurate ju r împrejur cu pu
ternice ziduri de piatră, şi marele îm
părat, în veacul al treilea înainte de 
Christos, gândea, că este mai simplu, 
să zidească mai bine îndată un astfel 
de zid în jurul întregului imperiu. Pri
mejdia cea mai mare ameninţa împă
răţia, cu deosebire din partea nordică. 
Acolo locuiau nomazi turci, tartari şi 
mongoli, popoară de călăreţi, să'batece, 
viteze şi răsboinice. Zidul chinezesc 
era pentru aceştia o pedecă neînvinsă, 
şi prin asta a devenit şi pentru soar- 
tea Europe* fatală. Când oarde'e aces
te i  de călăreţi, Hunii, au găsit închise

drumurile sudice spre Ch!na, s’au în 
tors spre apus şi, în suta a patra, în- 
soţindu se cu Aianii, inundară imenze 
ţinuturi din Europa.

Pentru vecie însă, zidul cel mare, 
totuşi n’a putu t apăra împărăţia chi
neză. In anul 1280 ţara a fost cucerită 
de Chanul Cublai, nepotul Chanului 
Dgîngiş, prietinul şi binefăcătorul lui 
Marco Polo. Şi el a fost mare arhitect. 
El construi canalul împăratului între 
Peking şi Hangciu, nemijlocit spre sud- 
vest dela Şangai, ca de recolta urezu- 
lui din provincile sudice, să se bucure 
şi ţinuturile nordice ale ţăfii. Mai 
nainte se transporta urezul de-alungul 
ţărmure'ui, pe nişte vase numite 
»dgionche«, şi atunci aveau să sufere 
foarte mult din partea piraţilor japo
nezi. Dgeonchele acestea le puteau 
transporta acum, fără nici o primejdie, 
pe canalul cei nou. Caualu! acesta era 
de 1350 kilometri de lung, strâtaie 
râul galben şi râul albastru, şi se fo
loseşte şi astăzi; este un monument de 
sute de ani al domniei mongole.

In a. 1644 China a fost cucerită 
de cătră dinastia de astăzi, Mandciu, 
dintr’o seminţie cu totul deosebită. Ea 
introduse purtarea cozii de păr de as
tăzi. Acurat cu un veac mai înainte cu
ceriseră Portugezii Macao, aproape de 
Hongkong. De pe timpul acela* cu deo
sebire însă în deceniile din urmă, E u
ropenii au străbătu t to t mai mult în 
ţinuturile chineze. Posesiunile franceze

de pe peninzula d;n India posterioară 
încă stăteau odinioară sub scut chine
zesc. Puterile mari s’au făcut stăpâne 
peste cele mai bune porturi din China. 
De două ori, mai â-pe urmă cu ocazia 
răscoalei boxerilor în 1900, capitala Pe* 
king a fost cucerită, iar castelul împă
rătesc devastat de cătră trupele aliate 
europene. De aceea se poate esplica 
pentru ce chinezii urăsc din to t sufle
tul pe Europeni, şi aşteaptă momentul 
ca să sosească ceasul d ■ răsbftnare.

»împărăţia din mijloc este China 
proprie, »Fiiui Cerului« însă mai dom
neşte peste patru ţări mari, vazale: 
Turchestanul ostie, Mongolia, Manciuria 
şi Tibetul. In areal întreagă îm părăţia 
chineză este de douăzeci de ori, în po- 
poraţiune de cinci şi jum ătate ori mai 
mare decât Germania. Pentru că în 
China locuesc 330 milioane de oameni; 
tot al cincilea om din lume, este aşa 
dară chinez!

In urma situaţiei tării, clima este 
minunată şi foarte sănătoasă. Deose
birea temperaturei între vară şi iarnă 
este mare. La miazăzi domneşte o căl
dură aproape gtropicalâ, la nord, în ju 
rul Pekingului, este iarna un frig foarte 
aspru. Pământul este foarte roditor. Se 
cultivă ceai, uiez, hrişcă, porumb, ovăs 
orz, fasole, mazere, legumi şl multe 
altele.

(Va urma).



Pagma 2.

La atacurile aceste răspunde mi
nistrul Sándor. Spune, că cei ce au 
pregătit proiectul au săvârşit o muncă 
cinstită. La alcătuirea lui au ţinut 
seamă şt de urcarea numărului cir
cumscripţiilor române şi au constatat, 
că ca răspândirea cultural numărul 
cercurilor române va ajunge la cincizeci.

In chestia alcătuirii circumscrip
ţiilor, despre cari circulă diferite date, 
nu ne putem pronunţa decât atunci, 
când vom cunoaşte gruparea comune
lor In circumscripţii. Desigur insă că 
aeeastă grupare nu va fl justă  faţă de 
noi.

Bomba dela Dobriţin.
Cercetările dela Bucureşti. 
Atentatorii sunt indivizii 

Cătărău şi Teodoroff.
Bucureşti 1 Martie n.

Siguranţa poliţiei Capitalei, sesi
zată de poliţia din Cernăuţi, a început 
corectările spre a vedea în ce constă 
adevărul asupra celor susţinute, cum 
că atentatul din Dobriţin ar fi opera 
unor români.

De trei zile, la Siguranţă s’a de
pus o activitate extraordinară. S’au 
făcut cercetări după toate indicaţiunlle 
date de poliţia din Cernăuţi şi s'au 
cerut lămuriri dela toate punctele de 
frontieră din ţeră. După cercetările de 
până asum s’a stabilit, eă poliţia din 
Cernăuţi s’a pus pe o bază greşită for- 
mulându-şi bănuiala că atentatul a fost 
săvârşit de români.

Punetui principal, care a îndrituit 
autorităţile din Cernăuţi să creiză că 
autorii atentatului sunt români, este 
existenţa celor două paşapoarte ale 
lui Măndăsescu şi Avram Tudor. Este 
absolut exact, că poliţia Capitalei, a- 
cuma, cât-va timp, a liberat două paşa
poarte cu aceste nume.

Ambii sunt cunoseuţi de poliţie. 
Unul din el Măndăsescu, este negustor 
de cai, iar celălalt artist, după cum 
este trecut în cererile lor de paşapoar
te. Atât Măndăsescu cât şi Theodor A- 
vram se găsesc în ţară. Cercetările fă
cute până în prezent dovedesc că ambii 
sunt cu totul străini de atentatul sâvâr-

Poliţia din Bucureşti a fost dela în 
ceput convinsă, că atentatorii s’au folosit 
de paşapoarte falşe şi că prin urmare nu 
pot fi consideraţi ca autorii atentatului 
Măndăşescu şi Avram. Iu consecinţă 
indicaţiunile poliţiştilor austriac} şi un
gari au fost mai curând de natură să 
Îndepărteze dela calea cea bună cerce
tările. Cercetările poliţiei bucureştene 
au urm at cu totul pe alte căi şi dacă 
ea a ajuns astăzi în ajunul să descopere 
pe adevăraţii criminali, aceasta este 
esclusiv meritul ei.

O altă atitudine, cu totul deose
bită de cea a poliţiei austrlace şi un
gare, a fost că autorităţile bucureştene 
au păstrat îu to t timpul cercetărilor 
u l mai mare secret şi cu toate că a- 
eeste cercetări durează de trei zile, n’a 
putu t nimic transpira până azi asupra 
mărturisirilor pe cari le-ar fl făcut cei 
arestaţi. Ba, ce e mai mult serviciul 
siguranţei din Bucureşti a ţinut, to t în 
interesul cauzei, să desmintă unele ştiri, 
ce s’au transmis din Bucureşti ziarelor 
din Budapewta, căci interesul pe care 
trebuie să-l urmărească poliţia română 
este ca, din moment ce ar avea îo tr’a- 
devăr în mână pe autorul atentatului, 
să scoată dela dânsul mărturisirea com
pletă a vinovăţiei lui şi a tu turor com
plicilor săi, astfel ca să se poată res
pinge f&ţă urmă de îndoială infama in 
sinuare a presei şoviniste ungureşti. 
Dovada contrarie trebuie făcută pe 
deplin pentru ca birfitorii să amu
ţească dintr’odată.

Astfel se şi espfică Întârzierea pe 
care a pus-o poliţia în a vesti publicul 
despre «restările operate.

Com unicate oficiale.
Ziariştilor români li s-au refuzat 

până azi orice amănunte oficiale. Pro- 
vocându-se la telegramele ziarelor:din 
Budapesta cu privire ia arestarea indi
vizilor Cătărău şi Teodorof, prefectul 
poliţiei bucureştene d l Ccrbescu ie-a 
dat următoarele lăm uriri:

»Până acum nu s a stabilit n i
mic precis în această afacere. Toate 
indlscreţiunile făcute de poliţia din Cer
năuţi, cât şl de poliţia ungară din Do
briţin. precum şi publicarea de a mă- 
nunte necontrolate, de presa străină?
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nu pot decât să îngreuneze cercetările 
pentru descoperirea * făptuitorilor, cari 
folosindu-se de aceste indiscreţii, pot 
să se pună la adăpost de urmărire«.

Do altă parte pressa o fiia lă  română a 
fost autorizată să publica următoarele ;

»Din Budapesta s-a comunicat a- 
seară (Sâmbătă) telefonic la Bucureşti 
că ziarele din Capitala Ungariei, in 
ediţii speciale, anunţau două arestări 
cari s-ar fi făcut de cătră autorităţile 
româneşti, în legătură cu urmărirea 
autorilor atentatului de la Dobriţin. 
Ziarele din Budapesta citează, chiar 
numele celor ce s-ar fl arestat, în per
soana studentului basarabean Cătărău 
şi a unui marinar numit Teodoroff.

„Na putem decât să regretăm u~ 
şarinţa acelor ziare din Budapesta, cari 
dând crezare mor anume ştiri citează 
chiar nume proprii îngreunând astfel 
cercetările autorităţilor româneşti.

»Ceea ce putem afirma — şi a 
eeastă cu certitudine — este că autori• 
tăţile româneşti lucrează cu toată sâr- 
guinţa ca să-şi poată face datoria în 
această afacere*.

D-l Panaitescu, directorul si
guranţei generale, a făcut ziarişti
lor eri următoarele declaraţiuni;

Pot să vă spun atâta că atentatul 
din Dobriţin nu-şi are punctul de plecare 
nici în România nici între Românii din 
Ardeal. Despre Românii din Ardeal 
eram convinşi chiar dela început că nu 
se pot preta la un astfel de gest neo
bişnuit prin florozitatea lui.

Atentatul n-a fost urzit de româ
nii din Ardeal ci firele lui trebuesc cău
tate In altă parte. Un astfel de aten
ta t nu putea fi proiectat de ei, iar as- 
tăzi când avem tn mână toate firele a- 
cestei afaceri, constatăm că e bine că el 
n-a fost con As de ei şi nici nu trebue 
să fie.

Nu vă pot da nici un amănunt 
asupra rezultatului anchetei, pot să vă 
spun atâta, că astă seară cel mult în 
deşursul nopţei detentorii reali ai paşa
poartelor vor fi aduşi la Bucureşti. 
Autorităţile sunt pe urma lor, iar ares
tarea se aşteaptă din moment în mo 
m ent

Aceste informaţii sunt precise, 
mai mult nu vă pot spune.

C&tărău—Teo dorof.

Comunicatele aceste nu con* 
firmă arestarea lui Cătărău şi Teo
dorof cu toate ca aceşti indivizi, 
sunt bănuiţi cu săvârşirea aten
tatului.

In privinţa aceasta o ediţie 
specială a ziarului „Dimineaţa“ 
apărută azi aduce următoarele 
amănunte:

Portarul otelului »Minerva« din 
Bucureşti, unde Cătărău locuise tn tim
pul din urmă, a spus următoarele:

— Cătărău e foarte cunoscut în 
hotelul nostru unde a s ta t anul trecut 
mai multe luni. De atunci a descins 
deseeri la noi pentru câte o noapte.

In ziua de Marţi 11 Februarie v., 
la orele 9 seara, a venit iar la noi 
însoţit de un tînâr înalt cu m ustaţa 
neagră. Ei aveau două geamantane, — 
veneau dela gară — şi mi-au cerut o 
cameră. A doua zi, Miercuri, pe la 
orele 11 a. m., s’au dat jos din oiae 
şi mi-au cerut să le aduc un automo
bil. Păreau foarte grăbiţi şi au uitat 
chiar să-mi plătească preţul camerei. 
Când le-am amintit, ei se si urcaseră 
în automobil şi C&tărău mi-a dat pre
ţul camerei, adecă 4 lei.

— După amiază pe la 5 a venit 
poliţia la otel Interesându-se de Că
tărău şi de tovarăşul lui. Poliţia a luat 
depoziţiile întregului personal al hote
lului. Am cutreerat, spune apoi porta
rul, întreg oraşul însoţit de un comi
sar ca pă găsesc automobilul cu care a 
plecat Cătărău şl tovarăşul său.

— La hotelul Minerva, continuă 
portarul, sunt în serviciu mai mulţi 
băieţi ardeleni cari ştiu ungureşte. 
Acum vre o două săptămâni, Cătărău a 
venit la hotel şi a rugat pe un servitor 
să i arate cum se face un mandat poş
tal pentru Ungaria, adăogând că or 
vrea să trimeaiâ 100 coroane.

Poliţia după lungi cercetări a des
coperit automobilul cu pricina. Şofeu- 
rul dădu toate explicaţiunile în aşa fel 
că Joi, pe la orele 5, agenţii poliţiei se 
găseau în faţa locuinţei In strada La- 
hovari, In apropiere de şosea, unde se 
adăpostea Cătărău.

După oare care ezitări agenţii au 
pătruns în fundul curţel unde însă nu 
iau găsit pe Cătărău, care a dispărut 

I fără nici o urmă.

Cine e Cătărău.
Cătărău este un aventurier politic. 

Bulgar de origine, a sta t câtva timp 
în Rusia, unde nu se ştie din ce a tră it 
şi de undea venit.

Sosit în România acum câţiva ani 
s*a dat drept student român basara
bean silit să se refugieze în România 
din pricina persecuţiilor îndurate din 
partea autorităţilor ruseşti.

A început să fie suspectat, însă 
mai ales când a fost luat în deaproape 
observaţie de studenţimea din Bucu
reşti.

Făcând aci pe luptătorul, aci pe 
gimnastul, anunţa reprezentaţii cari nu 
mai aveau loc sau în cel m ai bun caz 
nu erau decât nişte exhibiţiuni ridicule.

Căutând să se introducă apoi în 
cercurile militare române a cercat să 
între ca profesor de limba rusă la şcoala 
de război u, denunţând pe titularul ca
tedrei că ar fi agent al poliţiei ruseşti. 
De sigur că^eu această denunţare el 
urmărea şâ delăţure bănuiala care plana 
asupra lui.

Manopera a fost însă dată pe faţă 
şi un ordin de zi a fost dat şcoaîelor 
militare, prin care se interzicea elevilor 
de a mai avea contact cu Cătărău, cart 
le era indicat ca spion.

Înainte eu câţiva ani Cătărău a 
luat chiar parte la o întrunire în sala 
Dacia, unde a pozat pe naţionalistul ba
sarabean descriind situaţia tristă a Ro
mânilor basarabeni. Mal târziu a fost 
reprezentantul unui magazin rus, înfiin
ţa t  la Bucureşti, mai apoi tălmaciul u- 
nor proeurlşti ai unei fabrici de plu
guri din Odessa.

Cătărău încerca mereu să pă
trundă In cercurile politice române, dar 
atitudinea Iui da tu turor de bănuit. 
Multă vreme el a foLt suspectat şi ţ i 
nut ia distanţă, fapt de care se plângea 
cu multă amărăciune. Din cercurile stu
denţeşti fusese respiur. Desul contact 
cu agenţii ruşi îi făcu cunoscut poliţiei 
române.

La ud moment dat C&tărău ră s
pândise vorba că se găseşte în cea mai 
cumplită lipsă şi făcuse un apel la ge 
nerozitatea publică spre a nu fi lăsat 
muritor de foame.

Astfel a trecut acest om mereu 
sub altă ipostasă, până când acum in 
urmă a apărut în gentilom, care risi
peşte averi.

Mai nou.
La serficiul siguranţei din Bu

cureşti se continuă cu mare zor 
cercetările şi interogatoriile, ia cari 
participă şi detectivii ungari şiaus- 
triaci. Despre toate fazele acestor 
Investigaţii sunt paşi in curent din 
ceas în ceas membrii guvernai ui.

Se aşteaptă în fiecare moment 
încheierea instrucţiei şi publicarea 
comunicatelor despre rezultatul in- 
vestigaţiunilor.

Cer.

Atitudinea ziarelor 
maghiare.

Ştirile sosite din Bucureşti despre 
arestarea (?) indivizilor Cătărău şi Teedo- 
roff au cam indispus ziarele şoviniste 
maghiare, cari par a regreta, că aface
rea atentatului dela Dobriţin e pe punc
tul să ia o Întorsătură neaşteptată. 
Calumniile, pe cari le-au debitat zilnic 
în contra Românilor, ie au întunecat 
minţile în mod a tâ t de grozav, încât 
ori-ce ştire, care nu este pe placul lor 
le turbură din nou minţile.

yPeşti Hlrlapm de pildă, cu toate 
că înregistrează ştirile despre arestare a 
lui Cătărău şi Teodorof, face pe Toma- 
necredinciosul şi constată, c& au torită
ţile ungare, austriaco şi române vreau 
să abată cu t>ri-ce preţ atenţiunea opi
niei pubiice maghiare dela Români.

„Budapesti Hirlapm este şi mai 
nostim. După ce până mai eri ne-a tra 
ta t cu cele mai infame epitete, se a- 
runcă astăzi cu toată furia asupra 
»pravoslavnicilor“, căci iată ce scrie 
între altele:

»...întorsătura aceasta înseamnă, 
că crima dela Dobriţin stă tn legătură 
cu mişcarea pravoslavnică. Supuşi ruşi 
au corni-! crima, dar punerea ia cale 
a atentatului s’a făcut cu o perfidie 
bizantină, cum mai ra r îi se găseşte 
părechea. A fost «le* ca unealtă un 
român basarabean, care trăieşte în Ro
mânia.

»Prin urmare două scopuri a u r
mărit atentatul In contra episcopului 
de Hajdudorogh. Unul a frst de a face 
să esplodeze procesul in contra m ’şc&rei 
pravoslavnice: a băga frică în cei cari 
sunt aplicaţi să se sperie şi a încuraja 
pe acei, cari au să se teamă de jude
cătorii lor. Al doilea s^op le*a fost, să 
suspicîoneze România şi Românimea: 
de-a face în fine imposibilă ori-ce în*

ţelegere între maghiari şi valahi şi a 
rupe definitiv raporturile, cari leagă 
România de tripla alianţă. Această 
bombă a fost o adevărată maşină in* 
fernală, cu scop şi perfidie infernală....«

Ce deosebire intre mentalita
tea gazetarilor şovinişti de azi şi 
între cea de eri!

R e v iz u ir e a  b u le i Chrişti«  
d e l e s .  »Kel. Ért.« e informat din 
sursă acreditată, că îu urma memo
riului episcopatului gr. cat. român la 
Papa, in care prelaţii au arătat, că la 
episcopia de H ajdúdorog s’au anexat 
pe nedreptul multe parohii române, 
Papa şi-a dat Învoirea la o eventuală 
rectificare a acestei incorect!fcăţi. Spre 
acest seop Papa a avizat pe nunciul 
din Viena Scapioelli se între in co
nexiuni cu factorii competenţi şi să 
orienteze sf. Scaun despre starea ade
vărată a lucrurilor. Nunciul s’a pus in 
legătură eu primatele Cernoeh şi cu 
prtmmini8trul Tisza şl le-a comunicat 
dorinţa Papei. Pe basa aeeasta s’a 
decis, ca să se studieze raporturile la 
faţa locului şi s& se stabilească, cari 
parohii maghiare sâ se alăture la 
episcopia Hajdudorog. Procedeul acesta 
se face cu ştirea şi aprobarea Pa
pei.

Să credem? Nu ştim. De-o eam- 
dată întrebăm ce amestec are prima* 
tele catolic în afacerile bisericilor aoastre 
gr. cat ?

La discnrsnl lui Tisza 
tu cameră.
— Reflcxluni. —

Prim mi nistrul Tissa în discursul 
ce l’a ţinut tn camera maghiară în 20 
Februarie e. tn chestia tratativelor cu 
comitetul partidului naţional român, a 
spus, că nici vorbă nu poate fi de îm
plinirea acelor dispoziţii numeroase, 
cerute de comitet, cari numai aşa s’ar 
putea iofăptui, dacă partidul naţional 
roman ar abandona din programul său 
părţile ee stârnesc neîncredere şi re- 
sens.

Prin cuvintele aeestea ministrul 
prezident a insinuat partidul naţional 
român in sus şi tn jos, ca pe un par
tid periculos şi, nedemn de încre
dere.

Dacă cuvintele aeestea le-ar fl 
zis un bărbat de stat nepreoeupat şi, 
ar fl dovedit cât de cât temeinicia lor, 
atunci ele a r trebui s i  pună pe gân
duri factorii hotărâtori şl opinia publică 
românească.

Insă Tiszt nu numai eă n’a în
cercat s’o dovedească ceea ce a spus, 
ci Ín mai multe părţi a discursului 
său a desvăiit cercul strim t de vederi, 
tn care să mişcă şi baza şubredă pe 
eare stă, nu ca bărbat de s ta t serios 
şl ea pioner ai bunei Înţelegeri şi a 
conlucrărei armonice a tu tu ror cetăţe
nilor, ci ca un pioner tntârsiat a do» 
minaţiuaei exclusiviste de rassă şi de 
clase privilegiate.

Contele Tissa tn mai multe rân 
duri aminteşte unitatea politică a na* 
ţiunei maghiare şi a statului naţional 
maghiar, cu clenodii scumpe de care 
nime nu să poate atinge. El reieveaiă 
cu multă gravitate că Tn decursul tra 
tativelor cu reprezentanţii partidului 
naţional român nu s’a ivit nimic ce a r  
putea să atingă const tuţia statului 
maghiar, nimic ce ar putea schimba 
caracterul naţional al aceluia, nimi<* 
ce ar putea slăbi politica naţională 
maghiară şi atribuţiile el de stăpânire. 
Ei crede eă naţ'unea maghiară în 1868 
a adus legea despre egala Îndreptăţire 
în o dispoziţie sufletească avântată 
până la idealism şl in credinţa c& na
ţionalităţile vor ft recunoscătoare. Dar 
el află că in loc de recunoştinţă a ur
mat din partea naţionalităţilor agita
ţia în lăuotru şi calomniarea ţârii in- 
străinătate, eu un cuvânt lupta. De 
aceea naţiunea maghiară a trebuit să 
părăsească direcţia ee pornea din pre
mise false şi a trebuit să pronunţe 
prin instituţiuni caracterul naţional 
maghiar a statului şi să Înfăptuiască 
pe terenul iurisdicţiunei şl a adminis
traţiei acea oi ganizaţie cu caracter 
maghiar re era urmarea firească a di
recţiei noui. In acelaş timp naţiunea 
maghiară a trebuit să se ferească de 
executarea legilor ee emanau din di
recţia politică abandonată. Contele 
Tisza susţine că trebue să se urmeze 
calea apucată.

Acestea sunt rezultatele la cari 
a ajuns ceatele Tissa In chestia naţio
nalităţilor. Bl spune că s’a ocupat cu 
chestia aceasta timp de 30 ani. Apoi e 
pagubă de timpul pierdut, căci dacă 
contele Tisza in 30 de ani să ocupa 
bună oară cu astronomia în loc de po
litică, neoritntarea şi miopia lui poli- 
t*că în chestia de naţionalitate nu pu
teau fl mai mari. Aşa iese ia lumină va-

ioarea politicienilor maghiari cari să 
ţin bărbaţi de stat, „dar aievea nil sunt 
decât nişte diletanţi.

Pentrucă e** păcat are partidul 
naţional româa ca reprezentant al poporu
lui român în eh e-ta  d e  naţionalitate şi 
prin ce provoacă neîn crederea?.

Răspunsul ti dă io t  contele Tisza 
zicând că din cauza agitaţiei naţionalis
te guvernul nu perle s ă  facă pe tere
nul dexvoltârel culta roi române ceea- 
ee ar fl de făcut ca să se deschidă şi 
Românilor calea mai la rgă  a vaiiditării 
lor în politici.

Adecă prin afirmarea naţionalită- 
fei sale poporul român face agitaţie. 
Acesta est^ un todca** de neiertat, căci 
atunci când la ud popor e viie conştiinţa 
fiinţei sale a naţionaiitâţei sale, el, a- 
firmă dreptul său de existenţă şi recla
mă condiţii prielnice pentru desvolta
rea eu A ui său.

Poporul român simte că el există, 
că nu sâ poate contopi !u ficţiunea 
unei unităţi politice, naţionale. El a 
întrezărit că lege* de egală îndreptă
ţire a naţionalităţilor n’a fost espresiu- 
nea unui avânt idealist, ci dimpotrivă 
El a văzut că legea aceasta este neîn- 
destulitsare şt p lin i de contraziceri. 
Din înt<eagă legea numai titlul co
respunde scopului pentru eare ar fl 
fost adu&â. Paragraful prim al legii 
e tn contrazicere cu titlu l şi conţinu
tul ei.

Partidul naţional român ca re 
prezentantul poporului român a tre
buit să dea expresiune resentimentului 
poporului român şi sâ arete pericolele 
ce au urm at din direcţia falşă şl greşită 
s şoviniştilor. Partidul naţioual a tre 
buit sâ arate că mentalitatea politică 
isvorâtă din această direcţie a favori
zat pe nedreptul o singură rasă faţă 
de celelalte. Căci mentalitatea aceasta 
a răsturnat ordinea de drept, si a
Înlocuit egalitatea politică cu stăpâni
rea; libertăţile politice cu atribuţiile de 
putere, dreptul, dreptatea ş ‘ egalitatea 
politică eu voloicla şi prigonirea.

(fa  arma) Dr. George P&t&oaan.

A le g e r ile  p a r la m en ta re  in  
R o m â n ia . Rezultatul alegerilor dela 
ba'otagiul colegiului I. de Senat este ur
m ătorul: Au fost aleşi liberalii: Aurel 
Varlan, general N. Tătărescu, Const. 
B. Penescu, genei al Al. Mustaţă şi N. 
Cudcudache; conservatorii: loan Laho- 
vary şi Paul Teodoru: cona.-democratul 
Emil Vulpe.

Pri ncipale  W ie d  la P e t e r s -  
b u rg . Din Petersburg se anunţă, că 
principele de Wied, în consfătuirile cu 
b ă rb a ţi de s ta t ai Rusiei, a căutat să 
afle în ce m ăsură ar sprijini Rusia pe 
Albania în chestiunile financiare. Apoi 
a s tăru it asupra flxărei de fluitive a 
graniţelor Albaniei.

Rusia a promis principelui tot 
sprijinu l; a opinat însă ca principele 
să nu se sprijine numai pe unele Pu
teri, ci pe toate.

Rusia a m ai promis că va întră 
îojre'aţiunl diplomatice cu Albania şi 
a hotărât numirea lui Petrow, membru 
in comisia de delimitare a Albaniei, ca 
reprezentant al Rusiei în noul stat.

Din Franfa.
Legea impozitului pe venit.

Legea impozitului pe venit votată 
de câţiva ani de Cameră a venit in u i
ţi mile săptămâni tn discuţia Senatului. 
Desbaterile acestei reforme fiscale s-au 
urm ărit cu mare emoţiune. Era o în
doială generală, dacă Senatul în preajma 
alegerilor îşi va afirma voinţa de pro
gres, punând capăt nedreptăţilor fiscale 
actuale, prin acceptarea proiectului de 
lege propus de guvern şi impus de În
treagă opinie publică.

Singurul argument mărturisit con
tra reformei fiscale era »imposibilitatea 
mentalităţei franceze de a se acomoda 
cu impozitul pe venit«. Acest argument 
însă nu era altceva decât îndărătnicia 
de clasa acelora cari ar fi trebuit să 
contribue cu mai mult din prisosul lor 
pentru nevoile statului. Se credea to
tuşi că în Senat se va putea găsi o 
majoritate republicană hotărâtă a rea
liza prin votarea legei dreptatea in im
pozite.

In Franţa, înainte de revoluţia 
franceză, graţie principiilor de pe acea 
vreme, clerul şi nobilimea nu plăteau 
nici un Impozit. Toate nevoile publice 
erau suportate prin impozitul plătit de 
popor. Aceasta a adus In ultimul timp 
al vechiului regim o mare criză finan
ciară, care a grăbit isbucnirea revolu
ţiei. Adunarea constituantă a proclamat 
atunci egalitatea tu turor în faţa impo
zitului. Ori ce privilegiu a fost exclus. 
Insă revoluţionarii dela 1789, cuceriţi 
de idei'e flziocratice ale timpului, după 
cari numai pământul produce bogăţii, 
au lăsat in afară de contribuţiile credite 
comerţul şi industria, care atunci abia
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Începeau a se desvolta. Astfel acum 
marea burghezie franceză care posedă 
imensele bogăţii industriale şi comer
ciale se bucură azi de un privilegiu fis
cal ca şi clerul şi nobilimea de odi' 
nioară. Deşi au trecut 125 de ani dela 
revoluţie, regimul fiscal nu g a modifi
cat aproape de loc, In afară da un mic 
impozit asupra venitului mobiliar. Pen
tru  a face faţă nevoilor statului, mereu 
crescânde, s au m ărit şi s-au Înfiinţat 
impozite indirecte cari sunt din ce în 
ce mai mult o sarcină pentru populaţia 
săracă.

Contra acestei nedreptăţi fiscale 
partidul socialist şi partidul radical au 
dus ani de zile campanii violente. In
fima m inoritate a bogaţilor a putut to
tuşi să-şi păstreze privilegiul fiscal.

Discuţia care s-a desfăşurat in faţa 
Senatului a fost o nouă manifestaţie a 
egoismului de clasă al marei burghezii, 
care a făcut şi de această dată toate 
sforţările pentru a-şi păstra un privi
legiu, care nu e altceva decât un abuz. 
Impozitul pe venit a fost prezentat ca 
un’ faliment financiar, o sdruncinare a 
finanţelor stalului, un salt în necunos
cut. Primul ministru Doumergue şi mi
nistrul de finanţe Cailiaux, ca şi toţi 
reprezentanţii partidului radical au fă
cut toate sforţările, ca reforma fiscală 
să nu fie Înmormântată la S enat în 
cercările lor au fost zadarnice. Discuţia 
proiectului de lege asupra ^impozitului 
pe venit care urma de o lună de zile 
la Senat, a ajuns erl la un rezultat, 
care a bucurat pe toţi adversarii re 
formei fiscale. Prin 140 contra 134 s-a 
respins un amendament care proclama 
în principiu acceptarea reformei fiscale. 
Deşi discuţia lege! pe articole va con
tinua, acest vot este semnificativ. Le
gea fiscală, care a fost unul din pune 
tele de program al actualului guvern 
cu foarte mare greutate va putea fi vo
ta tă  de Senat Atitudinea majorităţii 
Senatului este cu a tâ t mai reacţionară, 
cu cât această reformă a fost realizată 
în foarte multe ţări din apus. Marea 
burghezie franceză este aproape «ea 
din urmă, care ignorâud tradiţia revo
luţionară a poporului francez sfidează 
revendicările democraţiei.

Paris, Februarie 1914.
al negr.

Un binron român pentru 
informarea streinătăţei.

Sub direeţiunea d-lui Mir cea
B. Şirianu s ’a înfiinţat, la Paris, 
un birou destinat să informeze 
streinătatea, şi in deosebi princi
palele ziare europene precum şi 
ministerele de externe a^e diferi
telor state, despre chestiunile po 
litice româneşti.

Acest birou, numit „Bureau  
roumain d’informations politiquesif 
va publica un buletin prn care va 
căuta să lumineze presa streină 
asupra României şi a românismu
lui. Se va arăta opiniei europene 
revendicările noastre şi mai ales, 
care este situaţiunca şi cari sunt 
aspiraţiunile Românilor subju
gaţi. Astfel biroul va avea misiu
nea patriotică de a face, pe cât 
se poate, cunoscută chestiunea 
românească Înaintea streinătăţei. 
Adresa biroului e s te : 38, rue Saint- 
Severin, Paris.

Ş T I R I .
— 17 Februarie 1914.

Ş t i r i  d i n  R o m â n i a .  Starea 
sănătăţii M. 5. reginei e bună. Vin
decarea ochiului operat  ̂ se face în 
condiţlunUe cele mai bune.

—  Ministerul instrueţinosi pa* 
blice proectează înfiinţarea a 850  
posturi de învăţători şi institutori 
In Cadrilater şi anume 250 la sate 
şi 190 Ia oraşe. Postările vor fi 
fnfiinţate pe ziua de 1 August, 
pentru ea învăţătorii să aibă timp 
să  se obişnuiască Înainte de înce
perea anului şcolar eu viaţa de 
acolo. La Silistra se  va Înfiinţa un 
gimnaziu*

— Senatul universitar, eu una
nimitate de voturi, a ridicat pe dl G. 
14urna la rangul de profesor definitiv 
al catedrei de arheologie dela univer
sitatea din Bucureşti.

— Guvernul a hetărâ t a i acorde 
direcţiei c. / .  r. pentru actuala pampanie 
de lucru 80 milioane. Această sumă se 
va repartiza a s tfe l: 45 milioane pentru 
lucrări de completare la liniile exis
tente ; 17 milioane pentru continuarea 
lucrărilor la liniiie în construcţie ; 8 
milioane pentru începerea studiilor şi 
lucrărilor pregătitoare ale următoare* 
lor linii: Cobadln-Dobrlci-Balcle ; Bu
cureşti-Roşiori'Cra’o va ; ŢindSrei-Har- 
şova-Constanţa. Restul până la 80

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

I milioane e destinat pentru alte lu- 
| erărl.

— S-a instituit o «omisiune mixtă» 
care va studia organizarea de dat ser
viciului sanitar militar în timp de pace 
şi mai ales în timp de război. Lucră
rile acestei comisiuni se vor prezenta 
în cei mai scurt timp posibil, ministe
rului de război.Biserică românească la Ierusalim*
Un comitet de iniţiativă s’a constituit 
în Bucureşti, sub preşedinţia reginei, 
pentru a ridica o 1»'serică românească 
ia Ierusalim pentru credincioşii cari se 
duc să viziteze sfântul mormânt.

Actul de constituire al acestui 
comitet a fost redactat de însăşi regi
na în urm ătorii termeni:

»Cu voia lui Dumnezeu, fiind a 
se împlini cât de curând 50 de ani 
de domnie a Regelui Carul 1. do
rinţa mea se uneşte cu aceea a po
porului meu iubit, ca prin înălţarea 
unui lăcaş de rugăciune în însăşi 
cetatea Ierusalimului, să aducem pri
nosul nostru de recunoştinţă cătră 
Atot-pu tern icul.

In tr’acest templu ridicat în preaj* 
ma chiar a mormântului Mântui^* 
rului nostru, poporul credincios va 
putea slăvi pe Dumnezeu în limba 
românească şi potrivit cu datina 
străbună.

Pentru înfăptuirea sfântului lo
caş şi a adăpostului pentru închină- 

\ tori, va fi prim it a tâ t obolul celui 
sărman cât şi talantul celui avut, dând 
flecare dovadă de iubirea creştineas
că a neamului românesc

(sa) Elisabeta.
In afară de subvenţia de 200.000 

lei, acordată de statul român pentru 
biserica din Ierusalim, mai sunt şi alte 
legate testam entare în sumă de mai 
multe zeci de mii de Iei, la cari se vor 
adăoga ofrandele ce vor mai veni.

Ofrandele se vor înmâna doam
nei general Poenaru, str. Pitar Moşu 
No. 17. Bucureşti.Concertai d-nei L Cosma la Baca-
roşti. Cetim în ziarul »Dimineaţa :< Un 
publie din cel mai ales a venit aseară 
la'Atcneu să asculte pe d na Lucia Cosma, 
care reprezintă azi una din cele mal 
desăvârşite manifestaţiuni ale artei 
cântului la noi — căoi Lucia Cosma e 
a noastră, ca şi a Românilor din Ar
deal. De acum trei ani* meşteşugul 
cântului, car« stârnise de pe atunci 
admiraţia generală, s’a rafinat şi mai 
mult la dna Lucia Cosrri. E una din 

I acele cântăreţe pentru care fiecare 
sunet şi flecare vorbă e o nuanţă di
ferită. De aceea o şi soarbe auditorul 
cuvânt cu cuvânt Abilităţile în aria 
Clopoţeilor din »Lskme« au fost de 
o claritate şi rotunziraa cari aminteau 
pe cele mai ilustre cântăreţe în acest 
gen. Iar cât priceşte »liedurile«, fie ale 
compozitorilor germani, fie ale eelor 
francezi, d ra  Lucia Cosma s’a aşezat, 
prin interpretarea lor a tât de însufle
ţită  şi profund muzicală, în rândul 
rarelor maestre ale acestui gen

Ca şi de rândul trecut, marea 
coacertistă a încheiat programul eu 
câteva cântece româneşti, cari au elec
trizat sala şl au obligat pe d-na 
Cosma ia un bis şl o bucată peste 
program Aşteptăm ca după acest con 
cert l ustra concerîistă, pe care publicul 
a aclamat o şi acoperit-o de flori, să 
nu mal pună atâta vreme până să se 
facă ascultată din nou. — Capricclo.Talaat bey vine la Bucureşti, zia
rele anunţă o vizită, pe care ministrul 
de interne al Turciei, Talaat bey o va 
face în curând la Bucureşti. Vorbind 
despre acerată vizită, un ziar turc 
scrie, că plecarea lui Talaat*bey ar pu
tea avea loc cu eâteva zile înainte de 
deschiderea parlamentului turcesc, dacă 
însă ccupaţiunile ministrului vor împie
deca plecarea, atunei ea va avea loc 
după deschiderea parlamentului. Ace- 
laş siar adaogă, că această călătorie 
n’ar avea niei o legătură cu interven
ţia României în tratativele ce deeurg 
între Turela şi Grecia pentru insulele 
din Marea egele.Din Durazzo — noua capitală a 
Albaniei — se anunţă următoarele: De 
deuă zile a sosit aici garda albaneză, 
care va face serviciul ia palatul noului 
domnitor. Oraşul a luat un aspect ne* 
obicinuit. In port, în pieţe se observă 
o vie mişcare. Lume multă soseşte aci 
din toate părţile. Condiţiile de traiu 
s’au schimbat. Alimentele şi chiriile 
au fost scumpite.Un noa premia pentru pace* Cu
noscutul miliardar american, Caracgie 
a donat un nou premiu pentru pace 
de 10 milioane franci. Acesta-i al 3-lea 
premiu pentru pace, donat de Carnegie. 
Primul premiu, de 10 mii. dolari îl 
donase în anul 1910, iar al doilea pre
miu a fost de 2 milioane dolari.In iercurlle militare a stârnit senzaţie scandalul descoperit la al 21 reg. 
austriac de arm ată teritorială, din Te- 
schen. încă dia Ianuarie deeurg cercetă
rile pornite contra a 5 sub o fi ceri cari 
în înţelegere cu un medic n ilita r  mij
loceau, prin acte false, eliberarea de

miliţie a recruţilor. Cei 4 subofleeri au 
fost transportaţi acum în închisoarea de 
garnizoană din Cracovia; de asemenea 
şi medicul a fost arestat şi trimis la 
Cracovia. Numărul celor eliberaţi, în a* 
cest mod clandestin de miliţie, e a tâ t 
de mare, încât mai multe companii, şi 
mai ales din batalionul 3 al amintitului 
regiment, au fost Intr’adevăr decimate 
prin această manipulaţie nepermisă. Cei 
mai mulţi recruţi, — cari în schimbul 
unor, sume de câte 500—100 coroane 
se făcuseră scăpaţi de miliţie, — vor 
fi siliţi să-şi facă acum, ulterior, servi
ciul militar.Catastrofa unor aviatori turci, a-
viatorul turc Fethi, având ca pasager 
pe sublocotenentul Sadic, a plecat a- 
laltaeri cu aeroplanul din Damasc, cu 
gândul de a merge până !a Ierusalim. 
Lângă Samaria însă aparatul a căzut, 
sfârâmându-se complet, iar cei doi a 
viaturi şi-au găsit moartea pe locul 
catastrofei. Fethi era cel mai îndrăz* 
neţ şi mai dibaci aviator al Turciei, 
In urma cărui fapt fusese însărcinat 
de guvern cu conducerea secţiei avia
tice a armatei. In cursul recentului 
războiu el făcuse însemnate servicii 
patriei.CanGeral şl rádium ul. Vestitul 
chirurg al universităţii Rokefeller, Dr. 
Carrel, a făcut interesante comunicări 
despre observările făcute, în institutul 
său, la vindecarea cancerului. A arătat 
că razele >G« folosite la dânsul la 
vindecarea racului, nu numai că nu au 
efectul de a vindeca, ci că sunt di
rect strirăcioase şi că rezultatul ex
perienţelor sale dovedeşte că pentru 
vindecarea cancerului au un mai bun 
efect razele >B».—Amintim aici, că un 
consilier al statului New-Jersey, Róbert 
G. Brenner, care se crezuse scăpat de 
rac, în urma curei de radiu — folosise 
o cantitate do radiu în valoare de
100.000 dolari — a murit. Dânsul se 
îmbolnăvise acum vre-o patru ani de 
cancer şi ca să seape de periculoasa 
boală, a cercetat toate sanatoriile ves
tite  ale Europei, cheltuind o avere în
treagă, — dar fără succes. In cele din 
u**mâ a început cura dé rad iu ; şi in
tr ’adevăr la început se părea că va fi 
salvat din ghiarele boaléi. Deodată însă 
a început să se simţească mai rău — 
şi în cele din urmă şi-a dat sfârşitul. 
O mare parte dintre medici susţin, că 
provocatorul morţii i-a fost rádium ul.Planurile Rusiei contra Suediei şi Norvegiei Din rihristiania se anunţă : 
Fostul ministru de r&zboiu norve
gian, Bull, a făcut, U o întrunire din 
Halînglal, destăinuiri interesante asu
pra planurilor Rusiei contra Norvegiei 
şi Suediei. Oratorul a comunicat, că 
ataşatul rus din Suedia, care a iost 
rechemat do curând, a făcut un p!an 
pentru un atac rus contra părţilor 
nordice ale peninsulei scandinave.Ia jurul testamentului lui Rampolla»
ziarul »Giornale d’ltaiia» publică o 
nouă ştire: Şeful poliţiei din Roma a 
prim it o scrisoare anonimă, după care 
Caretti, un servitor al cardinalului de* 
cedat, ar fi m ărturisit unor alţi doi servi
tori, că un frate al dârzului ar fi furat 
testam entul lui Rampofia, roind ca în 
felul acosta să poată scoate câţiva 
bani dela nepotul cardinalului, contele 
Peranna, care după dispariţia testa 
mentului ar fi trebuit să se declare 
moştenitor al cardinalului.Un furt do ua milion la Paris. 
Alaltaeri dimineaţă s’a furat dintr'un 
furgon-automobil poştal din Paris suma 
de aproape un milion.

— Furtu l a fost făcut în centrul 
capitalei, de nişte pungaşi perfect or
ganizaţi şi cari trebue să fi pregătit 
bine lovitura lor. Factorul însărcinat 
să distribue băncilor scrsorile încăr
cate a observat în Rue Chauehat, că 
un săculeţ destinat unul agent de 
schimb, şi care conţinea peste un 
milion da valori, dispăruse din auto
mobilul poştal. Se pare că pungaşii 
s*au folosit de momentul, când wat* 
mânui, care are dator’a de a supra- 
veghia conţinutul.! (răsurei poştale în 
absenţa factorului, era ocupat cu 
altceva.Moartea nnni savant, in împreju
rări cam neobişnuite a murit, în Cal
cutta, savantul australian Dr. Fox In 
faţa mai m ultor savanţi dânsul făcuse 
zilele trecute nişte demonstraţiuni cu 
antitoxinul inventat de dânsul, care 
avea efectul de a face Inofensive muş
căturile de şarpe. Acum, de curând a 
repetat lnca odată aceste experienţe. 
Ca sâ demonstrez * şi mai viu efectul 
serului său, a lăsat ca uu şarpe veni 
nos să-i muşte braţul în cinci locuri. 
Fox a tăiat apoi ranele provocate de 
muşcături ş a Introdus ser. Din ne
băgare de seamă însă una din c.le 
cinci muşcături o uitase. La câteva ore 
după operaţ’e începu a simţi si nap te
mele Otrăvirii. Er» însă prea târziu, 
căci serul numai în cazul aceia pu<ea 
avea efect când era Întrebuinţat ime
diat d pâ muşcătură. Nenorocitul sa
vant a murit.Ştiri mărunte După desbateri de 
2 zile tribunalul din Viena a condam

nat Sâmbătă pe spionul Alexandru Jan- 
drici la 4 ani şi 9 luni închisoare grea. 
După term inarea pedepsei osândi tul va 
fi expulzat din ţară.

— Guvernul bulgar contesteară 
cifra deţinuţilor din închisorile greceşti 
şî spune, că aceştia sunt în număr de 
2000, nu 203 câţi au fost eliberaţi. Se 
va cere numirea unei comisiuni, care 
să facă o anchetă în închisorile din Sa 
Ionic.

— Din Paris se anunţă: Fostul 
ministru de externe Pichon s-a apucat 
din nou de ziaristică, vechea lui profe
sie. Consiliul administrativ al ziarului 
»Petit Journal« l-a ales direetor, un 
post căre i produce mult mai mult de
cât un portofoliu ministerial.

— »Daily Cronicle« află din Con- 
stantinopol, că Enver paşa a ordonat 
mobilizarea corpurilor de armată Eidini, 
Erzinzian şi Damasc din Asia mică. Re
chiziţionarea cailor a început. Ar fi vorba 
de o ’mobilizare de probă.

— După încetarea războiului bal
canic, întreagă noua Serbie a fost inun
dată de mărci poştale false, de câte 5 
si 10 parale. După ce pagubele produse 
până acum, prin aceste mărci, erariului 
sârbesc sunt de peste 150.000 dinari, 
guvernul sârb a hotărât oprirea circu- 
îaţ ei tuturor mărcilor de până acum 
şi pregătirea de noui timbre. Ancheta 
a ştab lit că mărcile false sunt fabricate 
în Ungaria sudică.Avi z. Un candidat de advocat cu 
praxă află aplicare momeU-an* î can
celaria advocatului Dr.Octavian Cernea 
îu Zarneşti (Zernest). 5 —5

Dia Braşov şi Tara-Bârsei.
Pentru masa studenţi'or (români 

din Braşov s’au mai făcut următoarele 
contribuiri:

In amintirea fratelui lcr Hara- 
lambie dela Doamnele: Sofia Dr. Pro- 
copovici, Elena Dr. Biaga, Eugenia Dr. 
Bodea, Hareti Dr. Bendevskl şi dl lorgu 
vStănescu câte 10 cor., cu totul 50 cor., 
(la fondul »Haralrmbie T. Stănescu«.)

„Poporul* institut de credit în 
Sâlişte, ajutor, 100 cor.

Primească marinimoşii donatori, 
sinceriie noastre mulţămite. — Direct, 
şoalelor medii gr. or. rom. din Braşov.

In comuna Măeruş (Saszmagyaros, 
cott. Braşov) fiind în curgere comasarea 
generală a hotarului comunal, avem 
lipsă de un membru român în comisia 
de trei, pentru clasificarea pământului 
Să caută deci, de urgenţă, un bun cla
sificator de pământ, care să documen
teze cu acte că a mai luat parte în 
aceiaşi calitate şi la comasarea din alte 
comune. Ofertele, împreună cu actele 
necesare, sunt a se trim ite cei mai 
târziu în timp de 3 zile pe adresa sub
scrisu ri. Rog a se nota şi câte Hmbi 
vorbeşte oferentul. — Vasile Bărbier 
învăţător în comuna amintită.

Apollo-Bioskop. Marţi şl Miercuri 
în 3 şi 4 Martie. Serat ă comedie Nor- 
disk! Tipuri de animale din India (ve
dere.) Iancu exagerează (humoristic.) 
Cârciuma unchiului Ducz! (humorisic.) 
Rivalii (dramă.) »Majestatea Sa în In
cognito«. Comedie Interesantă în 3 
acte.

Joi şl Vineri program nou.

ffLTIME ŞTIRI.
Atentatorii Cătărău şi Kiriiow 

n-au fost încă prinşi.
— Scrisoare express.

Bucureşti, 2 Martie dim 1914.

Pe baza declaraţiunilor făcute 
ziariştilor azi noapte de d-1 M. 
Corbescu, prefectul politiei Capita
lei, deşi se constată că indivizii 
Ilie Cătărău-Orhei şi Timoftei Kiri- 
low sunt autorii atentatului din 
Dobriţin, aceştia însă, n-au putut 
fi prinşi până în  momentul de 
fată.

Atentatorii au scăpat muiţă- 
mită poliţiei din Cernăuţi şi a între- 
gei poliţii ungureşti, care a găsit 
ca cale să dea sfoară in ţară şi în 
străinătate. Dacă poliţia vecină nu 
făcea acele indiscreţii, Ilie Câtărău- 
Orheiu ar fi fost arestat de cătră 
poliţia noastră la hotel „Mioerva“.

Cătărău a comparat „Univer
sul* dela chioşcul dia calea Victo
riei, colţ cu bulevardul Carul — 
de l&ogâ. Blank şi în urmă a dis
părut din Capitală, înţelegând că 
dacă ar mai întârzia o singură 
clipă ar fi arestat.

Cam a citit „Unversul“, Că- 
tăran s ’a dus ia botei şi-a  luat 
geamantanul şi a fugit împreună ca

Timoftei Kiriiow. Automobilul lor 
a luat-o pe str. Doamnei şi au eşit 
în bulev. Colţei şi de acolo la şosea. 
Ei voiau să ia dela Mogoşoaia tre
nul de Constanţa. Maşina, care a- 
vea No. 310, s ’a înămolit însă la 
podişca dela Mogoşoaia şi cei doi 
fugari au rămas în drum. Ia timp 
ce ei se trudeau să iasă din nomol, 
trenul de Constanţa a plecat din 
gară. Atunci Cătărău a plecat sin
gur şi a venit pe calea Victoriei, 
de unde a luat alt automobil din 
drepţii cooperativelor săteşti. A- 
cest automobil avea No. 525 şi 
este proprietatea ungurului Ştefan 
Kovacs, care a comunicat politiei 
statului vecin că siguranţa Capi
talei urmăreşte pe Cătărău.

Cu maşina lui Kovacs, Că
tărău s ’a întors la Mogoşoaia, a 
luat pe K inlow  şi a plecat 1» Plo- 
eşti. Fugarii au ajuns in acest 
oraş la orele 3 d. a. şi au stat a- 
colo pănâ Joi la 6 d. a. când au 
luat trenul de Moldova. Din acest 
moment li s ’a pierdut arma. Dacă 
nu cumva apele Prutului au făcut 
o operă de dreptate înghiţând pe 
Cătărău şi pe complicele său, apoi 
de sigur că autorii atentatului dela 
Dobriţin se află acuma pe pămân
tul unui stat vecin, unde poliţia 
ungurească umblă de obicei cu 
foarte multă delicateţă şi, mai ales, 
cu foarte multă precauţiune.

Inspectorul Rafail a arestat pe 
Suzana Soi tar, amanta lui Abra- 
raov şi pe Vasiiica Capriano, între
ţinuta lai Kirilov. Şeful siguranţei 
s ’a convins însă repede că cele 
două femei nu sunt vinovate. Dela 
Vasiiica Copriano s ’a aflat că A- 
bramov a făcut cunoştinţă ca Ki- 
riiov pe când acesta şedea pe str. 
Câmpului. După ce li s ’au luat de* 
olaraţinnile, cele două femei an fost 
pase în libertate.

Pentru arestarea celor doi a* 
tentatori, poliţia română â dat pos
turilor dela frontieră şi jandarme
riilor telegrame în valoare de 12 
mii 600 lei, ca semnalmentele fu
garilor şi amănunta pentru prinde
rea lor. Cu toate acestea până în  
prezent na s ’a primit nici o veste  
bună.

Zvonul cam că individul Că- 
tărău ar fi scos un nou pasport de la 
prefectura din Prahova este inexact 
şi îi desminţim categoric.

Măndăchescn a fost declarat a- 
seară arestat. Atât Abramov cât şi 
Măndăchescu vor fi înaintaţi par
chetului, pentru că au dat paspoar- 
tele lor altora. De altfel ei au fost 
de bună credinţă şi au arătat poli
ţiei cum s’au petrecut lucrurile şi 
cum Cătărău i-a sfătuit să spună că 
au pierdut paspoartele.

Rămâne să se vadă dacă vor fi 
sau nu daţi judecăţei. De altfel s’a 
stabilit în mod definitiv că atât 
Abramov cât şi Măndăchescu, au 
fost în ţară atunci când s’a petrecu 
atentatul.

Budapesta 2 Martie. In şe
dinţa da azi a camerei s-an ex 
primat condolenţe protocolare pen
tru atentatul din Dobriţin.

Dep. Dr. Vaida a respins afir
marea lui Polonyi, că atentatul ar 
fi opera Românilor ultraişti.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianui Branisu &

Redactor responzabil:
loan Broiea.

Cursul la cursa din Viena-
Din 23 Februarie 1914.

Renta ung. de aur 470 . . . .  100.— 
Renta de coroane ung. 4°/0 * • • 83.05 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3ya7o 72.75 
Iinpr. căii. fer. ung. io argint 470 83.65
Bonuri rurale cruate-slavone . . —■.— 
Irnpr. ung. cu premii . . . . 467.— 
Losuri pfcr. reg. Tisei şi Seghedin. . 293 75 
Renta de hârtie austr. 4S/1() • • 83.30
Renta de argint austr.. l*/io • • 83.15
Renta de aur austr. 4%. . . . 106.25
Renta de coroane austr. 4 ^  . . 83 75
Bonuri rural8 ungare 3ya^  - . 7d.40 
Lozuri din 1860 . . . . .  . 161.60
Acţii de-ale Bâncei austro-ung 1951. -  
Acţii de-aia Bâncei. ung. de cred. 848.50
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„ A L B I N  A”,
institut de credit şi de economii în S I B I I U .

Nr. 5386.

Domnii acţionari ai Institutului de credit ş i  de economii „A L B IN A 0, sunt invitaţi prin aceasta 
în virtutea §-ului 20 din statutele societăţii la

a XLLa adunare generală ordinară.
care se va ţinea în Sitim , Sâmbătă în  2 1  Martie 1 9 1 4  st- n.% la orele 1 0  a . m.t în sala festivă a Muzeului 
„Asociaţiunii“ cu următoarea

O r d i n e  d e  z i s
1. Bilanţul anului de gestiune 1913 şi raportul comitetului de supraveghiare.
2. Distribuirea profitului net realizat conform bilanţului.
3. Distribuirea sum ei destinate pemvru scopuri culturale şi de binefacere.
4. Fixarea preţului marcelor de prezenţă pentru anul curent.
5. Alegerea a 5 membrii în consiliul de adminiatraţiune.
6. Propunerea direcţiunei relativ la augmentarea statutelor fo n d u lu i de pensiuni pentru funcţionarii 

institutului.ţ
7. Autorizarea direcţiunei pentru a face eventualele schimbări reclamate de tribunal.

Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunarea generală, în persoană, sau prin plenipoten- 
ţiaţi, în conform itate cu §§-ii 23, 24 şi 25 din statutele societăţii, sunt rugaţi a-şi depune acţiile şi even
tual dovezile de plenipotenţă cel m ult până Mercuri în 18 Martie a. c. st. n. la 6 ore p. m*. la cassa  
centralei noastre în  Sibiin, a filialelor din Braşov, Bozovici, Elisabetopole, Lugoj, Marosvásárhely şi Mediaş 
sau a agenturilor din D.-Sânm ăitin, Orşova, Sânnicolaul-mare şi Şeica-mare.

Depunerea acţi lor, respective a pîenipotenţelor spre scopul indicat se poate face şi la institutele: 
„Ardeleana0 în Orăştie; „Agricola0 în Sebeşul-săseso ; „Auraria0 în Abrud; „Bihoreana0 în Oradea-mare; 
„Bocşana* în Bocşa-montaná; „D oica0 în Câmpeni; „Furnica* în Făgăraş; „Lipovana* în Lipcva; „Ma- 
reşana* In Reghinul-săsesc; „ Oraviciana* în Ora viţa; „Patria0 în Blaj; „Sebeşana“ în Bebeşul-săsesc; „Sil
v a n i i0 în Şimleu; „Târnăveana* în Sighişoara; „Tim işana“ în Timişoara; „Victoria0 în Arad şi „Cassa 
de păstrare* în Mercurea şi In Sălişte, în acest caz însă cel mult până Sâmbătă în 14 Martie a. c. st. n.

S i b i i u ,  17 Februarie 1914.

ACTIVE. CONTUL BILANŢULUI. Direcţiunea.
p a s i v e .

1907220164  
9354534 88

12703560*05
420555*65

Cassa în numărar . . .
Monete . . . . . . .
Cambii de bancă . . .
Cred. camb. cu acop. hipot.
Impr. hip. în scris, fone 
Impr. hipotec. în numărar
Credite de cont-curent ..............................
Credite personale .........................................
Avansuri pe efecte publice. . . . .
Casele institutului, realităţi dela Braşov 

şi div. realităţi în vânzare . . . .
Efecte publice ...............................................
Acţiuni dela diverse b ă n e i. . . . .
Efectele fond. de garanţie al scris. fonc.

„ „ d e  pens. al funcţ. institut. 
Interese tr&nsitoare de efecte . . . .
Mobiliar aurortisat. . . . . . . .
Debitori ..........................................................
Interese transitoare restante . . . .

K f.
. 247047 75 

14479*35

28426736*50

13124115*70
7656877*98
1304084*19

37119*50

932365*73 
3498091*—- 

314000*—  
562029*— 
314270*—  

49516 36

6626*07
58392*40

Capital so c ie ta r .........................................
Fond general de rezervă 1000000 

„ de garanţie ai şartu 
rilor fondare . . . .

Fond special de rezervă. .
„ de penzinni . . . .

Depozite spre fructificare 
Fondul „Partenin Coama“ ,
Scrisuri fonciare cu 5*/* 

în fiorini în circulaţie. .
Scrisuri fonciare cn 5f/# în 

coroane în circulaţie . .
Serismri fonciare [cu

K . f. 
6000000 —

560009*—  
3 160*32 

860858*-—

466009*—

3223000 —

2423818*82 
22773692*50 

47613 —

în coroane în circulaţie". 2312000*—
Scrisuri fonciare eşite la sorţi în circul. 
Cambii de bancă reescomptate . . .
Diverse conturi creditoare . . . . .
Dividendă n er id ica ta ...................................
Interese anticipate pro 1914 . . . .

„ transitoire de scrisuri fonciare 
Profit net...........................................................

11006000*— 
281600*— 

8025214*96 
4786935 96 

2260*— 
330902*90 
159186 25 
703627*62

DEBIT.

56540751*50CONTUL PROFIT SI PERDERE. 56549751 60 

CREDIT.

K. f.
Interese:

pentru depot. spre fructific, 1152337*30 
„ scrisuri foneiare. . 640678*98 
„ impr. luate pe efecte 161287*12 1854203*10 

Spese :
Salare . . . . . . . .  288960*68
Bani de euartir.......................  55665*—
Imprim., reg>, porto, divers. 45897*74 
Maree de prezenţă . . . 7236*— 394759*37

Contribmţiune ;
directă . .............................. 72166*11
1 0 #  dela Inter, de depozit 115233*78 187399*84 

Profit n e t ............................. ~ T ~ T T  703627*62

In terese:
dela cambii de bancă 

cred. camb. eu acop. hip. 
împrumuturi hipotecare 
credite de cont-curent 
efecte publice. . . .
credite personale . . 
avans pe efecte . . .

„ eapital societar . . .
P r o v ia iu n i....................... .....  .
Chirii........................ .....
Profit la m onete. . . . .

f.

1089960*81 
601951*74 
714132*95 
831169*79 
190989*18 
J 21706-52 

2638 73
24064*18 3086613*90 
. . . .  30952 88
. . . .  1919678
. . . .  3226*67

3139990*23318999023
Sibiiu, la 31 Decemvrie 1913.

Cosma, m p , director executiv.
D I R E C Ţ I U N E A ;

Leton mp. st* Striia mp. Bârseanu mp. Br* £• Roţca mp.
Dp. I. Mila mp. Traila mp. Dr. Gomşa mp.

Subsemnatul com it.! am examinat conturile prezente şi le-am aflat In deplmă regală şi în
eonsenanţă cu registrele institntulni.

S i b i i n ,  14 Februarie 1914.
C O M I T E T U L  D E  S U P  R A T E  O H I A  1  1 :

Y oile aa i mp. fir- T. B o lip  mp. E Yerzarii « p- loaa Heateş mp. Yietor Flaea mp.

Iosif Lissai, mp. contabil-şef.

G Dima mp. 
Dr- I  Bea mp.

Rapoitul comitetului de supraveghere.
OnoiQtă adunare generală!

Subsemnatul com itet de supraveghere examinând 
contnrile „Bilanţ“ şi „Profit şi Perdele* pro 1913 
ale institutului de ciedit şi economii „Albina0, am 
aflat singuraticele poziţii în consonanţă numerică ca 
cărţile principale şi Extrasele din cărţile auxiliare.

La finea anului am scontrat cassa. efectele şi 
alte văiori şi le-am aflat în consonanţă cu registrele 
institutului purtate exact.

Referitor la împărţirea profitului net de Cor. 
703,627 62 ne alăturăm propunerii direcţiunii şi o 
recomandăm spre primire.

Vă rugăm deci, ca aprobând bilanţul pe 1913, 
să daţi atât direcţiunii, cât şi comitetului subscris 
absolutorul pentru gestiunea lor pe anul 1913. 

S i b i i u ,  14 Februarie 1914.

COMITETUL DE SU PRA V EG H ER E:

Mataiu Yoileana rrp. preş. Emil Verzariu mp.
Dr Variie Boloqa mp. V. Finea mp. Ioan Henteş mp.

A TEN ŢIUN E

O

Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public ea vând 
mobile ce le-am transportat în Hala de mărfuri (Podu 

bătnşilor) Strada Hirşer Nr. 1, cu preţuri scăzute. 
Odae de durmit m odem  mobilată cu preţul de 540 K. 

Mobile pentru bucătărie, şi prânzâtoriu cu 
p reţuri foarte  scă zu te .

—  Garantez pentru lucru bun şi solid. - i i—so

J O S E F  G R I M
Mechanic, tâm plârie pentru zidiri, instalaţii interne, 

BRAŞOV, S tr a d a  Lung A Nr. 115. — Telefon Nr. 16

COVOARE
LINOLEUM

PERDELE

Pânzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai Gonvenabil, în ale
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine laT E L L M A N N  s S P E I L

Târgul Grâului Nr- 8 .
Ing i ţ i m şi aşezarea de ¥  i f i n !  O llT t l  cu lucr^t°ri esperţi 

L u c r ă r i l e  de JulUUlIS 11111 în Hotel Coroana sunt 
executate de firma de sus.

Automobil de inchiri at
p a t tr a  e u r se  m al m iei sau m at m ari la! ’Mihail Mooser
BRAŞOV,

Strada Porţii Nr. 39.
Telefon 854.

18-50

Nr. 1528/914.

Escrierede licitaţia cu oferte.
Pentru închirierea locuinţelor 

din casA orăşenească, la care se 
tot zideşte şi acnma. în strada 
Vămii Nr. 12 ospătăria de odini
oară în titulată la para de aur se  
va ţinea în 7 Martie 1914 la  10 
oare a. m. licitaţiune publică cu 
oferte.

Locuinţele sunt: I una în  6' 
tagiul al doilea constatoare din 6 
odăi, cuina, camera pentru ser
vitoare, odaie de scaldă, odae de 
prânzit şi un antiş&mbru.

III şi III două locuinţe în 
mansard (etagiu III) oonstătătoare 
fiecare din din câte 3 odăi cuină 
cameră pentru servitoare odae de 
scăldat, odae de prânzit şf anti- 
şambru, (de locuinţă a doua se 
mai ţine şi o încăpere mică laterală.

La loeninţe se socotesc şi clo
setele, despărţâmintele de pivniţe, 
podul de uscat rufele adecă sub 
cuprinsul casei şi o cuină de spă
lat, comună tuturor partidelor din 
casă. Conductul de gaz şi de apă 
va fi Introdus în casă, odăile de 
scăldat vor fi provăzute au sobe  
pentru odăile de scăldat.

închirierea se face pe 6 ani 
de vile Începând dela 89 Sept. 
1914.

Ofertările sunt de a se face 
în forma de oferte ţimbrzte cu 
timbru de 1 cor. trebue subscrise 
de însuşi ofertant, în textul ofertei 
trebue ceronmscrise locuinţa ce o 
doreşte şi arătată chiria îmbiată 
atât în cifre cât şi în cuvinte, ad- 
necsat totdeodată şi dovada despre 
arvuna depusă în casa orăşenească 
şi anume pentru locuinţa Nr II 
etagiu 100 eor şi pentru fiecare 
locuinţa din mansard câte 50 de 
eor. aceste oferte sunt a se pre
zenta în forma de epistolă dnsă 
până la Începerea licitaţi unii la 
condnctoriul despărţământului eco- 
m tnic al magistratului orăşenesc.

Condiţinnile de tailate şe pot 
ceti în despărţământul economic

al magistratului iară planurile do 
zidire în oficiul inginerilor orăşe
neşti păna’n ziua ce premerge zilei 
de licitaţiune.

Brassó, îa  18 Februarie 1914.Magistratul orăşenesc-Ştofe de roehi
Barhent.

Boa de blané, 
Manşoane

recom andă cn  p re ţ  ieftin
Fritz Prédigar,

ş i- jo c  Strada Porţii-

Ştofe de modă
a el cu cele en g lezeşti şi franţu  

zeşti, producţie proprie, 
recomandă

Fabrica de Postav din Braşov

Magazin de vânzare.
siJisda H irsclier no. 16.

Se află circa de 500 34-50 mostre resturi.

A n u n ţu ri
primeşte Administraţiunea
© iiltg i îm ii i iV & li i i
ca preţurile «ele mai 
IvÆ O 3D E 13-Ä. T E .

TIPA BU L TÍPO Q R AÍ'Ill A; M U B B ŞU N U  iiB A lU SO * C COMP B BA  ŞUT,


